

沃野千重浪 稻花庆丰年

2022延寿农民丰收节暨延寿第六届新米节开幕

■钱玺勇 侯玉奇 本报记者 郝欣

蚂蚁河畔稻谷飘香,长寿山下秋意正浓。9月17日,“2022延寿农民丰收节暨延寿第六届新米节”盛装开幕。本届新米节围绕“庆丰收·迎盛会”主题开展,旨在深入实施乡村振兴战略,进一步打响“延寿大米”品牌,加快推进农业农村现代化,全力推动农业增效、农民增收、农村增色。

庆丰收 活动精彩纷呈

本届延寿新米节上亮点颇多。延寿稻米产业现场推介、“创意寿字”大赛作品颁奖、支持涉农企业授信现场签约、优质农产品展销等环节全面展现了延寿县“三农”战线新发展、新变化,充分讲好“延寿大米”故事,强塑“延寿大米”品牌,传递延寿人民丰收的喜悦。

与新米节同日举办的2022延寿首届“康养旅游、养生文化”论坛纳良言、借东风,八方嘉宾齐聚一堂,围绕深入挖掘延寿康养旅游资源价值、弘扬康养旅游文化、全力打造“长寿文化康养体验之乡”等方面进行了主旨演讲,共话康养旅游发展,共论长寿文化内涵,为延寿县打造“北方慢城”提供了理论支持。

为了营造“比、学、赶、超”的种粮氛围,加快培育粮食生产新型经营主体,弘扬农业人的工匠精神、模范精神,延寿县今年还组织开展了种粮能手评选活动,遴选出一大批技术精湛的种植能手。本届新米节现场为2022年度延寿县“十大种粮能手”颁奖,通过这群“领头雁”的示范带动,未来稻米新品种、新技术、新理念将得以更快推



万亩稻田秋收开始。

广,助力延寿县稻米产业快发展。

喜开镰 稻米颗粒归仓

风吹稻花香,丰收奏华章。新米节当天,2022延寿开镰仪式在安山乡万亩稻田同步举行,标志延寿县拉开秋收大幕。

在连片金黄的稻田里,“铁牛铁马”大显身手,水稻收割机开足马力在田中来回穿梭,层层水稻被源源不断地卷入收割机内,一粒粒经过脱粒处理后的稻谷全被收入“囊”中。稻农配合着机器装车、运输,不一会儿工夫,一大片稻田已全部收割完成。

水稻是安山乡的主导产业,近年来,该乡通过科技推广、完善农业基础设施、肥沃农田土壤等举措,加大高标准农田建

设,推动落实藏粮于地、藏粮于技,保障粮食面积和产量保持稳定。

延寿县嘉禾春天农业种植专业合作社负责人宋志忠告诉记者,合作社托管的1.7万亩水稻今年丰产丰收,亩产达到近1300斤。

“今年尝试种植了‘哈粳稻’新品种,收成真不错,大型农机更是我们的好帮手,不仅把成本压了下来,而且节省时间。”延寿县晓亮水稻种植家庭农场主马晓亮感叹,新品种、新设备、新技术,给水稻种植插上了“翅膀”,让种粮更省力、更赚钱。

促发展 建设鱼米之乡

从2017年开始,延寿县新米节已连

续成功举办五届。借新米节的举办,延寿县吹响了加快推进农业现代化、建设新时代鱼米之乡的号角。

延寿县拥有183.2万亩耕地,其中,水稻110万亩,年产大米65万吨,是黑龙江省优质水稻重点产区之一、全国绿色食品原料(水稻)标准化生产基地示范县。近年来,延寿县坚持以党建为纲,以强县为本,以惠民服务为导向,以改革创新为动力,经济综合实力不断提升、产业结构持续优化、民生保障水平不断提高、脱贫成果持续拓展,实施乡村振兴战略成效明显。

稻米产业作为延寿县的支柱产业,近年来更是取得了长足进步。通过制定“延寿大米”发展规划、实施“延寿大米”品牌认证、加大“延寿大米”品牌建设等方式,延寿县确定“延寿大米”品牌战略发展理念和导向。为进一步加大“延寿大米”品牌传播力度和营销力度,延寿县挖掘市场潜力,开拓销售空间,围绕“延寿大米”的地域文化、土壤气候、品质特征、市场布局等强势推介“延寿大米”品牌。产品已远销全国30多个省市和东南亚等地。在北京、天津、上海、广州、成都、长沙、苏州等地大超市常年设有“延寿大米”销售专柜,市场供不应求。截至目前,“延寿大米”品牌价值已经突破100亿元,位列区域品牌地理标志产品百强榜第32名。

本届新米节的成功举办,为县域发展增信心、鼓干劲、添动力,延寿县将锚定建设“六个龙江”、打造“七大都市”奋斗目标,为实现龙江、冰城全面振兴全方位振兴贡献力量。

新闻速递

建好服务“直通车” 全力解决企业困难

本报讯(张杰 记者 康福柱)自“能力作风建设年”实践活动开展以来,五常市突出问题导向,采取务实举措,全力帮助企业解决实际困难,助力经济高质量发展。

五常市各职能部门积极为企业做好相关服务,杜绝人为因素对企业发展造成干扰。相关包保领导走流程活动20余次,深入包联单位实地督导;同时,建好用好各级服务企业“直通车”平台,落实落靠包保机制。

重点聚焦整治群众反映的办事难、办事慢等问题,进一步优化办事流程,加强监督实效。坚持按照办事流程化、规范化、公开化、效率化、便民化的原则,整章立制制定规矩,探索新办

法、制定新流程。对重大决策和行政认定,实行集体领导,坚决防止互相扯皮、中梗阻现象发生,坚持“二审一把关”的审批制度,全面掌握审批流程,严防违规操作,坚持一竿子插到底,防止层层加码,不断提高服务能力和平。

为进一步加强政商交流,营造“亲清”政商关系,五常市营商局、五常市企业服务中心邀请税务部门组织业务骨干,开展大讲堂活动,对“六税两费”减免政策和增值税留抵退税政策及小规模纳税人免征增值税政策进行详细讲解,让企业准确掌握减税降费细节,帮助企业克服因政策把握不到位等因素对企业造成的影响,最大限度享受政策红利,减轻企业负担。

聚焦得莫利特色优势 打造“驿站模式”小镇

本报讯(马宇兵 王婷记者 郝欣)9月17日在哈尔滨市创意设计产业招商推介会暨深哈两地设计与产业对接会上,方正县推介了得莫利特色文化旅游创意小镇,拟打造“驿站模式”特色。

在现场,方正县委宣传部部长马妍详细推介了得莫利镇的基本情况、交通区位、产业特色、宜居环境、文化底蕴,以及得莫利镇的发展规划。

近年来,方正县基于得莫利特色优势,着力建设以原始风貌、民俗特色为主,现代服务为辅,三产融合发展的特色文化旅游创意小镇。重点打造三条特色旅游线路,第一条是由抗联密营—桦草顶子森林穿越—狩猎场—伐木工人生活体

验场—战争历史博物馆—吉兴水库(冬捕)—稻田风光—活鱼文化街构成的“森林红色旅游线”;第二条是由渔港—金色沙滩—沿江山野风光—黄鱼滩草原露营(BBQ)—楚山亮子野游项目构成的“松花江风光旅游线”;第三条是由服务区—饮食文化街—民俗步行街—千亩采摘园—创意承载基地以及渔港构成的“特色文化体验游线”。

方正县将全力打造“驿站模式”的特色小镇“两日游”,以及春赏花、夏抚江、秋游山、冬玩雪的四季游。同时,得莫利镇拥有发展前景广阔的特色产业项目,得莫利矿泉水移址新建项目、狩猎场建设项目、创新创意承载项目都在建设规划中。

尚志 村集体出资 修建秋收路

本报讯(孙健 记者 王东)“没想到,赶在秋收前把金沙河边上山的田间泥泞路解决了,感谢为大家排忧解难。”尚志市元宝镇钢铁村村民于传富说。秋收在即,为保障秋收工作快速、安全、有序进行,尚志市元宝镇钢铁村两委、驻村第一书记杨岗积极协调,组织村民修复被损毁的田间路段,为今年秋收工作顺利开展奠定了坚实基础。

金沙河路段位于尚志市元宝镇裕民村,该路段涉及裕民村、元宝村、钢铁村、新发林场10000余亩农田,其中,包括钢铁村3000余亩,钢铁村损毁路段约有2公里。村级道路是村庄交通的“毛细血管”,与村民的日常生活息息相关。金沙河路段因汛期雨水冲刷,路

面严重坑洼不平、泥泞不堪,给村民劳作带来极大不便,并存在着交通隐患。经村两委、驻村第一书记多次深入现场调研、讨论、协商,在今年秋收之前,由钢铁村集体出资,村两委负责组织村民修缮金沙河路段。

黑龙江省委网信办驻元宝镇钢铁村第一书记杨岗说:“今年,乡亲们把这件事反映到村里,钢铁村积极发挥基层党组织战斗堡垒作用,把乡亲们的动力激发出来,营造了担当作为、锐意进取、狠抓落实的浓厚氛围,很快将路修好了。”

昔日泥泞不平的山路被修整、填平。路修好了,村民高兴了,修的是秋收路,更是村民们的民心路、致富路,村民们看在眼里,喜在心头。

巴彦 万企兴万村带万户 助力乡村振兴

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)近日,巴彦县工商联组织企业代表深入兴隆镇民权村开展“万企兴万村带万户”助力乡村振兴对接活动。

在活动座谈会上,与会企业代表详细了解了民权村现状。哈尔滨健康农牧业有限公司负责人介绍了企业与民权村贫困户以“供+产+销”为合作模式带动农民增收的成功经验,并与村民就种植小园玉米、农家特色系列农产品达成合作意

2022,我们的乡村振兴路

空中西瓜 甜蜜蜜

宾县“新农人”解锁种瓜“新姿势”



鲜食玉米 嫩出浆

阿城500户农民手握致富“金棒棒”



赵天娇 律涵中 本报记者 郝欣文/摄

近日,很多游客和农户走进宾县满井镇的果蔬种植基地,大棚内种植的“空中西瓜”让他们眼界大开。9月15日,走进宾县融越托管服务有限公司的西瓜连栋大棚,可以看到这里的西瓜果然不同寻常:在人们传统印象里,西瓜是“躺”在地里生长的,但在这里瓜藤不是匍匐在地,而是顺着吊绳“直立生长”,一个个碗口大的西瓜挂空中,有高有低,错落有致,在翠绿瓜叶的衬托下,格外惹人喜爱。

“这是我们从山东寿光引进的种瓜新技术,叫吊蔓种植法。”企业负责人李利告诉记者。“空中西瓜”是在大棚里用钢管和尼龙网搭起网架,再通过人工牵引,让藤蔓顺着网架生长,等到结果时,西瓜就一

个个吊在空中了。

和传统西瓜相比,“空中西瓜”优势不少。“这样的种植方式,避免西瓜和地面接触减少病虫害,又充分利用空间保证通风透光,有利于西瓜生长和增加甜度,成熟后还便于采摘。无论从外观还是口感,都比普通贴地生长的西瓜好。”才利介绍。

冰城“新农人”解锁了种瓜“新姿势”,更让黑土地提质增效。“从前1亩地只能种800棵普通西瓜苗,现在采用吊蔓种植能种2000多棵,每株大棚能产西瓜800斤,售价大概是普通西瓜的3倍。”才利笑着算起了增收账,“今年第一年试种就大丰收,整个基地的产量超30万斤。9月末,西瓜即将成熟采摘。目前通过线上对接,北京、上海、广东、福建等地的订单已经传来厚厚一沓。”

本报记者 康福柱文/摄

秋收刚启幕,阿城区新利街道办事处辖区内的玉米地里已传出欢快的笑声,乡亲们将掰下来的鲜食玉米运到生产车间,经过剥皮、灭菌、冷冻后,就将进入大商超直通百姓餐桌,鲜食玉米已成为当地乡亲致富的重要产业,握在手中的“金棒棒”。

记者搭车直奔劳作现场,玉米地里40多位乡亲正在忙碌,他们熟练地掰下玉米棒随手丢进车斗里,五六个人一会儿工夫就能装满一个车斗。乡亲们告诉记者,这些鲜食玉米正处于乳熟末期,蜡熟初期,是采收的最佳时机,用手掐一下,会有鲜嫩的玉米浆流出,吃起来口感会更好。

在哈尔滨市顺达农副产品加工有限公司的大院里,数十位工人正在有序作

业。一车车鲜食玉米卸下来后,经过自动剥皮、筛选、清洗、高温灭菌等工序被运到冷库速冻,之后,再用大货车运到数十公里外的大型冷库储存。待玉米采收作业全部结束后,工人们将按客户需求,给速冻玉米打包,并按订单发往各地。

公司负责人于喜胜介绍,今年他们共种植了10700亩鲜食玉米,其中,在阿城当地种植了近6000亩,余下的分布在尚志、延寿和肇东等地种植。“顺达”生产的鲜食玉米由该公司统一提供种子和肥料,按有机方式种植,采收时间也集中在8月和9月。于喜胜说,目前,约有500户乡亲参与“顺达”的鲜食玉米种植,计划明年再扩种5000亩,还能再增加20多个就业岗位,为乡亲们提供在家门口打工的机会,带动更多乡亲致富。

林绿化面积,凡是种了榛林的山坡,小雨不见水、大雨清水流。“绿水青山”成就了“金山银山”,“金山银山”又保护了“绿水青山”。

打造品牌 拓宽产业链

在富林镇三宝村村委会旁边,一座大榛子加工厂刚刚建成即将投入使用。“通河大榛子品质好,加工好才能卖得更好,手工炒炉产能跟不上了,还得上现代化生产线。”郑民说,这个加工厂投资200多万元,上了一条先进的大榛子加工生产线。

产业升级促进通河大榛子高品质、高标准发展,带给农户更多附加值。望着广场上晾晒着满地黄澄澄的大榛子,郑民说:“通河大榛子是一张闪亮的‘金名片’,是乡亲们致富的‘绿色银行’,今后随着产业兴旺,会闯出更大的名气。”

“绿色银行”里喜摘“金疙瘩”

通河县大榛子迎来丰收季节

产业化 多重收益鼓腰包



王洪军 杨依明 本报记者 罗彦坤

金秋时节,通河县大榛子迎来丰收季节,乡亲们忙着采摘榛果,大榛子出山林就进加工厂,加工成统一包装的炒货销往全国。

生态产业化 开启绿色富民路

指着身旁一棵榛子树,康源大果榛子专业合作社理事长郑民说:“这片林子有

13年树龄了,进入丰果期后,每棵树至少年挂果七八斤,收益150元不成问题。按每亩83棵树算,亩收益轻松过万元。”

通河县地处北纬45°优质农产品黄金带,森林覆盖率74.6%,“七山一水分半田,半分湿地和草原”的特有资源禀赋,为发展大榛子种植,形成绿色产业基地。

自从2009年通河康源大果榛子专业合作社栽下全县第一片榛子树林,乡亲们就走在了致富路上。如今,通河县已成为“全国大榛子第一县”。据有关部门统计,通河全县森林面积42.27万公顷,森林覆盖率74.1%。

除了榛果收益,榛子树下养殖溜达鸡、林下猪,林间套种药材也受到农户青睐。通过标准化生产、信息化管理、品牌化运营、产业化发展,通河县特色农、林、牧产业借助大榛子相关产业进一步“盘活”,形成了县域经济支柱产业。

大榛子的推广种植,增加了荒山的造